

太行梯田：

昔日石旮旯如今米粮川

新华社记者 白明山



图为河北涉县旱作石堰梯田系统秋景(无人机航拍)。路海东摄

新春时节，太行山里年味浓，红灯笼、金福字、小彩旗装扮在河北省邯郸市涉县王金庄的大街小巷，小米、花椒、核桃等梯田特产也销量可观。

王金庄位于涉县旱作石堰梯田系统的核心区，为雨养农业系统。当地

气候干旱，千百年来，百姓在石厚土薄的石灰岩上凿石垒堰、兴修水利、耕种劳作。

2014年，涉县旱作石堰梯田系统被认定为中国重要农业文化遗产。2022年5月，这一梯田系统被列入由联合国粮食及农业组织负责管理



图为王虎林正在直播带货。任秀庭摄

的全球重要农业文化遗产系统名录。

梯田下的村庄里，王虎林一家忙着将刚刚磨好的梯田小米打包、装箱、贴单，通过快递发往全国各地。

王虎林是位电商达人，日均发送100多件包裹，高峰时有3000多件。我们太行梯田上种的谷子都是传统的老品种，煮出来的饭软糯香甜。梯田小米端上城市人的餐桌，很多是多年的老顾客。

2015年10月，王虎林开始学习电商知识，并注册成立电子商务公司。

他尝试开网店、做直播，独特的梯田文化、古朴的生活方式让他迅速涨粉。梯田小米搭上了互联网的快车，销售量逐年上升，2021年突破10万斤。当地已经有300余户村民与王虎林签订梯田小米合作协议。

近年来，涉县加大对王金庄旱作梯田的保护开发，通过完善基础设施，成立涉县旱作梯田保护和利用协会，设立梯田展馆、种子银行等方式发展全域旅游，带动梯田特色产业发展。

随着农民保护意识增强，这几年梯田的复耕面积大大提高，以王金庄梯田谷子为例，目前梯田上种植的红谷、老来白等传统品种谷子已经达到4800亩。从事梯田保护传承工作10余年的涉县农业专家贺献林说。

越来越多的年轻人也返乡创业，涌现了一批电商网红，他们拍摄、直播梯田生活方式，传播梯田文化，销售特色农副产品。

向上看层层堰，向下看米粮川。如今的太行梯田已经从昔日的石旮旯变成了群众的致富田。

新华社石家庄1月25日电

空壳村变艺术村 乡村振兴带来诗

新华社记者 赖星



图为零799艺术区。(江西萍乡市湘东区委宣传部供图)

厂区创作，后来厂区被征用。得知艺术家们即将离开的消息后，湘东区发出邀请。

2020年，艺术家们在江口村选择了一处山坡建设零799艺术区。湘东区党委、政府对艺术家的厚爱以及江口村优美的生态环境，是我们选择入驻的理由。毕业于西安美术学院的胡觉在零799艺术区建成后，把在北京的工作室搬迁到这里。

我们以乡村美育+乡村振兴为切入点，通过零799艺术区带动，发展了一系列文旅、农旅深度融合的产业项目，既加强了乡村经济硬实力，也提升了乡村文化软实力。何超说。

画家张佰桥发现，之前，一些村民的庭院比较杂乱，现在他们的房前



画家李伟在零799艺术区的工作室内作画。新华社记者赖星摄

游客前来观赏。

受陈云发影响，其他村民也纷纷找到艺术家希望学画。为此，艺术家们以陈云发工作室为依托，发起约绘乡村活动，免费教村民画画。零799艺术区免费为大家提供颜料、画具。为村民授课的都是艺术家、美术学院教师，很多村民一节课都不落下，学得可认真了。萍乡市湘东区文化馆馆长钟磊说。

3年来，已有华章日新、沃野无垠、点燃泥土、光彩四溢等15个主题展览在江口村举办，2023年的展览档期已排满。这些画作描绘出村民生活的幸福底色，反映了乡村新貌，受到游客以及社会各界的喜爱，也让村民们恍然大悟：诗和远方就在身边。

与此同时，江口村依靠竹艺馆、艺术区、花木园等，走上农旅艺结合的乡村振兴快车道。昔日的空壳村，如今集体经济年经营性收入超过30万元。

新华社南昌1月31日电